

吃得放心比满足口感更重要

□杨兴东

“根据省里的统一部署，7月1日以后宁波主城区肯定也要永久性关闭活禽交易市场。关于具体的活禽定点屠宰相关方案，现在已经上报市里正待审批。”市贸易局蔬菜副食品处相关负责人对记者表示。

而随着这一日期日渐临近，目前宁波市菜市场、超市和肉禽蛋批发市场，也纷纷开始着手配置相关屠宰、冷链设备，一场禽产品供应模式变革正在悄然展开。（3月6日《宁波晚报》）

禽流感的流行，一度令人谈鸡色变。有鉴于此，去年年底省政府出台政策，全省设区的地级市主城区一律取消活禽交易，改为冷鲜鸡产品交易。以禽产品供应模式之变应对潜在的禽流感流行危险，无疑是必

要的。它有利于从源头加强对禽流感的防控，重新激活人们对于家禽业的信心。

但是，和任何新鲜食物的被接受过程一样，冷鲜鸡产品要被人们普遍接受，也需一个适应过程。一则，长期以来，市民们习惯了活禽交易，普及冷鲜鸡产品交易需要一个心理适应过程。二则，短期内禽产品供应模式的相关制度建设能否跟上，也是人们观望的焦点。这就需要有关部门以接地气的态度，拿出可行方案，既推动冷鲜鸡交易的发展，又纾解人们心中的疑惑。

其实，从世界范围来看，向市场提供冷鲜鸡产品符合食品行业发展的主流趋势。在美国、中国香港等地的超市和菜场，冷鲜鸡产品早已取代活杀鸡。为什么他们可以接受冷鲜鸡产品？难道是他们不喜欢活禽的口感？答案显然是否定的。真正的原因是为了吃得

放心，无碍健康。活鸡存在携带致病微生物的隐患，尽管专家们有办法研制出克制病毒的良药，但病毒是存在变异的，如果在禽类供应模式上没有根本的转变，可能难以应对突然而来的变异病毒袭击。

讨论冷鲜鸡产品时，还有一个事情必须强调。冷鲜并不意味着不新鲜，它只是实现定点屠宰、验收管理的一个科学手段。人们对冷鲜鸡产品不新鲜的顾虑大可不必。更何况相比一般的活禽，其防疫记录、屠宰检疫合格证、畜牧过程、加工过程、消毒过程等一应俱全，如同一个工厂出产的商品，一旦出现质量问题，可以及时溯源源头，倒查责任。

当然，可能活禽的口感确实要好一些，但没有什么东西比健康更重要。因此，为了自己的健康，大家应该尽快缩短适应过程，接受冷鲜鸡产品交易这一得到世界各国普遍认可的禽类产品交易模式。

H 画里话外



贵阳市民王女士花1200元购买了一台某品牌的热水器，没想到安装时却被收了800元安装费。“配件价格都快赶上电器价格了，买得起电器，‘付不起’安装费啊。”业内人士表示，该现象在家电业已普遍存在。（3月5日《贵阳晚报》）

家电业竞争激烈，利润率低，也许是厂家在配件上做文章，通过安装费获取更多利润的重要原因。但安装费赶上电器价格，显然不是正常现象。家电安装费不能随心所欲地乱收，更不能用家电降价、安装费涨价之类明降暗升的手法来欺骗消费者，牟取暴利。只有监管部门真正尽责，商家才不敢胡来，广大消费者的合法权益才能得到保护。

杨国栋/文 徐侨唯/绘

D 读者来信

公共自行车要管好

□刘云海

我市的公共自行车项目运营半年来，诸如“高峰期借车还车难、系统不稳定、没有雨棚设施”等部分问题也开始凸显。这些问题怎么改，今年公共自行车如何发展，市客管局向媒体通报了方案。（3月6日《宁波晚报》）

再健全再完善的公共便民设施也敌不过人为的侵占与破坏，公共自行车作为一项惠民工程，不仅要配置好，更要管理好。

公共自行车系统的推出并非我市的创新之举，国内不少城市均已在施行。公共自行车投放使用后出现破损、丢失等情况，导致公共自行车难以发挥出应有的作用，并带来极大的安全隐患，非宁波所独有，在其他城市也非常常见。这从一个侧面反映了城市公共自行车系统重建设轻管理的普遍倾向。公共自行车的管理，不仅需要市民的自觉遵守与爱护，还需要有关部门拿出智慧，制定并落实切实可行的办法。

宁波杭州湾新区2014年公开招聘相关人员公告

为加快宁波杭州湾新区的开发建设，决定公开招聘小学教师8名和审计岗位事业编制工作人员4名。

具体事项详见中国宁波人才网(www.nbrc.com.cn)、宁波杭州湾新区网站(www.hzw.gov.cn)和慈溪人才网(www.cxhr.com)。

宁波杭州湾新区开发建设管理委员会
2014年3月7日

R 热点热议

药品招标应走出“唯低是取”

□张枫逸

肇始于安徽的“唯低价是取”的药品招标模式，遭到社会一片“炮轰”。康恩贝董事长胡季强称，药品招标环节，价格越招越低，“以这样的价格中标，我们要么造假，要么停产。”（3月5日《21世纪经济报道》）

乍听上去，药企负责人抱怨药品招标价格太低，似乎有“屁股决定脑袋”为自己谋利之嫌。不过，冷静分析，药品招标“唯低价是取”的确值得商榷，陷入这种恶性循环影响的不只是药企的经济利益，更有广大公众的健康权益。

前些年，一些地方药品采购“只选贵的，不选对的”，直接增加了老百姓的看病成本，备受社会诟病。鉴于此，“唯低价是取”模式的提出，颇有拨乱反正的意味。从表面看，各地基本药物采购成交价屡创新低，老百姓就医用药负担不断减轻，实际上“价廉”未必“物美”，最低价中标也存在诸多隐患。

一项调查显示：在181个厂家生产的10种中成药中，50%多的招标价低于成本，比如复方丹参片的成本已经涨到3元多，安徽的招标采购价格还是9角5分。一边是药材价格不断增长，一边是招标价格不断降低，对于这一严重违背价值规律的现象，企业只有两种选择，要么主动放弃，要么以次充好。

“唯低是取”，还容易导致“中标死”。企业在招标过程中，不惜成本相互压价，中标后则陷入“生产越多、亏损越多”的尴尬，不得不限量生产供应，或是干脆放弃。一项对全国12个城市42家医院临床用药情况的抽样调查显示，在基层医疗机构，国家和地方增补的基本药物一般有500多种，而医院廉价药缺口就高达342种。招标目录上的“廉价药”，到头来却成为老百姓看得见吃不着的“熊猫药”，这显然有悖于政策制定的初衷。

其实，药品招标“唯低是取”完全是瞄错了靶子。正如菜价高的原因不在菜农，药价高的原因也不在药厂，而在于医药代理商、销售人员、医院、医生等中间环节层层加价、雁过拔毛。要让患者看得起病、吃得起药，就应该拿这些中间环节开刀。比如，减少中间环节，药企直接向医院供货；实行医药分家，取消医院药价加成等。

至于药品招标，还是应本着为公众负责的态度，在质量和价格之间寻求最佳平衡点，既防止企业无限制地压低竞标价格，也保证百姓用药安全有效。我国正在实施的“国家基本药物统一定价定点生产试点”，有望在价格的“红线”之上，鼓励生产企业谋求更好的药品质量控制，这一做法值得在总结试点经验的基础上逐步推广。

J 街谈巷议

一张逃生图胜过多少常规作业

□李英锋

镇海蛟川书院初一年级的学生，去年放寒假前领到了一份特殊的寒假作业——在假期里仔细观察自己的家，然后规划出一份“逃生示意图”。这次开学，因为每个学生家庭的户型、布置不一样，700多个学生给出了700多张不同的逃生示意图，有的学生还想出了方案一、方案二、方案三，画出了立体图，让老师们着实惊喜。（3月5日新华网）

这份作业独出心裁，瞄准了安全教育的短板，不仅体现了学校的良苦用心和责任意识，也让学生们受益匪浅，比很多常规作业都有价值。

学生们绘制逃生图的过程，就是观察、认识、思考、学习的过程，无论学生们设计的逃生路线是否科学，他们都可以增强自救逃生的意识，而在老师和消防专业人员对逃生图进行“批改点评”后，学生们就学会了正确的逃生办法，掌握了更多逃生技巧。这份特殊的作业能对学生们产生深远的影响，日后学生们一旦遇到火灾险情，就能够做到临危不乱，淡定应对，高效逃生。

每年，都会有不少中小学生或学龄前儿童因溺水、触电、火灾等事故死亡，令人扼腕。实际上，很多成年人的安全知识也非常匮乏：发生地震、火灾时，不懂得如何逃生；当别人溺水时，不懂得如何救援……因此，加强安全教育刻不容缓，而安全教育也应该从娃娃抓起。希望学校都能把安全教育摆到重要的位置，多上几堂安全课，多留几道安全实践作业。